

## 我市铁路专家刘海涛获国际大奖

株洲日报讯(全媒体记者/高晓燕 通讯员/王胜春 李虎) 近日,国际电工委员会(IEC)公布了2024年度“IEC 1906奖”获奖名单,中车株洲电力机车研究所有限公司副总经理刘海涛荣获该奖项。目前,全国已累计有5名铁路专家获得该奖项,均来自株洲。

国际电工委员会(IEC)成立于1906年,成员覆盖173个国家,是世界上成立最早的国际性电工标准化机构,负责有关电气工程和电子工程领域的国际标准化工作。“IEC 1906奖”是国际电工委员会(IEC)最重要的奖项之一,为纪念IEC成立于1906年而设立,用以表彰对IEC国际电工标准化作出突出贡献的各国技术专家。

自2021年底以来,刘海涛作为主持SAC/TC278(全国轨道交通电气化与系统标准化技术委员会)秘书处工作的副主任委员、IEC/TC9(国际电工委员会轨道交通电气化与系统技术委员会)国内对口单位技术负责人,全面组织开展轨道交通领域国际国家技术标准创新工作,并且个人主持参与制修订国际、国家标准6项,2024年,因在IEC/TC9国际标准化工作贡献突出,他被IEC确定为国际电工委员会IEC1906奖获奖人。

近年来,在以“IEC 1906奖”获奖专家为代表的标准化人才的执着奋斗下,中国高铁多项轨道交通领域标准填补了国际空白,打破国际标准由欧洲国家长期主导的局面,制修订标准逐渐实现从非关键技术领域到关键技术领域的转变,中国高铁不断应用国际标准书写中国故事。

## 株洲经开区获评全省绿色园区

株洲日报讯(全媒体记者/李逸峰) 近日,湖南省工业和信息化厅官网公布2024年度湖南省绿色制造名单,株洲经济开发区荣获湖南省绿色园区称号。

近年来,株洲经开区在环保方面下足功夫,大力推进绿色园区建设。该区联合全市130余家产业链企业,共同开展省级时空信息产业申报工作,北斗时空信息产业申报成功入选2024年湖南省产业集群培育对象名单。同时,该区鼓励企业积极开展绿色制造体系建设,涌现出一批优质“绿色企业”,现共有9个绿色工厂,其中国家级2个;绿色设计示范企业3个,其中国家级2个;国家级绿色产品1个;3家绿色供应链管理企业,其中国家级2个。

雅柴火炬科技股份有限公司,是目前国内最大的火花塞制造企业,是“新能源+陶瓷新材料一体化”绿色发展模式的典范企业,获评国家绿色工厂,拥有国家认可委员会认定的重点实验室、国家级智能制造优秀场景、湖南省智能制造标杆车间等。

株洲市沙坡里农产品深加工股份有限公司是湖南省农业产业化龙头企业,近年来大力发展绿色循环经济,安装光伏、沼气发电系统,获评省级绿色工厂。

根据本次评价结果,株洲经开区将进一步开展污水处理设备升级等工作,确保绿色园区创建工作的长效性,进一步推动园区经济高质量发展和绿色体系升级。

## 株洲高新区入选工信部典型案例

株洲日报讯(全媒体记者/潘东晓) 10月30日,工信部公布2024年产业园区推进新型工业化典型案例名单,株洲高新区入选。

2024年产业园区推进新型工业化典型案例征集活动自今年6月启动,共评选典型案例6类,包括科技创新类、产业链发展与安全类、绿色发展类、工业用地盘活类、营商环境类和区域协同类。经过初步确认、形式审查后,组织专家严格遵循客观、公正、审慎的原则,遴选出一批做法具有开拓性与实践性、成果具有创新性、突破性、经验具有可推广性与可复制性的产业园区推进新型工业化典型案例。株洲高新区入选其中的产业链发展与安全类。

下一步,工信部信息中心、园区工委将编制形成2024年产业园区推进新型工业化典型案例集,对典型案例进行宣传推广,为我国产业园区加速推进新型工业化、实现高质量发展提供重要参考。

近年来,株洲高新区不断强链条、促裂变,构建起以新能源汽车、新能源装备为主导,以新材料、电子信息为特色的“2+2”主特产业集群,成为制造名城现代产业体系的关键力量。

## 中车株辆650辆C70EH敞车交付



中车株辆公司生产的C70EH敞车。企业供图

株洲日报讯(全媒体记者/高晓燕 通讯员/江长意 王元成) 10月31日,中车株洲车辆有限公司提前一个月圆满完成650辆C70EH敞车订单,全面完成了今年国铁车第一标生产任务,为公司冲刺年度经营指标迈迈关键一步。

今年6月,国铁采购平台发出铁路货车采购项目第一标中标公示,中车株辆公司共中标2100辆,其中NX70A共用平车800辆、X70平车650辆、C70EH敞车650辆。按照生产计划,C70EH敞车是三种车型中最后生产的车型,其余两种车型已分别于今年8月、9月完成交付。

由于年度指标兑现压力较大,为了给后续产品赢得更多空间,国铁车第一标任务按期兑现至关重要。中车株辆公司全员迎难而上,力保高质量交车。C70EH敞车项目于8月底启动辅线生产后,该公司不断优化生产组织,把好关键点,围绕板材下料、车体总装、物流供应三大环节,以优化工艺流程为基础,逐工序测算作业时间,还利用“以机代人”生产优势,提高生产效率,减小劳动强度,解决生产瓶颈,推动产量不断攀升。

由于这批C70EH敞车车体结构发生了一定改变,技术保障是关键,中车株辆公司组织工艺技术人员细致研究产品图纸和工艺参数,快速识别产品结构变化存在的潜在安全风险,并联合研发和工艺人员开展产品试制、性能试验、各项鉴定工作,以技术保障推进产品“商品化”。

针对此前C70EH敞车生产遇到的常见问题,中车株辆公司定期召开内部质量分析会,充分分析问题原因,举一反三制定措施,加大考核力度,及时做到预防和纠正,使这批次C70EH敞车的漏焊质量问题同比下降55%。在各部门通力协作和监理单位的大力支持下,650辆C70EH敞车最终实现圆满交付。

# 企业与乡村的双向“奔富”

### ——我市“万企兴万村”行动背后的故事



株洲日报全媒体记者/易蓉  
通讯员/邓星 王海艳

当一家企业扎根乡村,会带来什么?

洞口区南洲镇横江村村民刘爷爷笑了。60岁的他每年在家门口上班,上山为湖南绿之润农业发展有限公司(以下简称“绿之润”)油茶基地采摘茶籽,为茶林施肥,每天收入在160元至200元不等。

不远处田家湾村的张阿姨也笑了,54岁的她在“田园人家”农庄干着种菜的工作,每个月工资有2000多元。

株洲市永兴食品有限公司(以下简称“永兴公司”)董事长彭杰倍感欣慰,他通过消费帮扶方式,每年至少采购5万公斤炎陵黄桃,不仅助农户增收,让来自中南五省的客户尝到这一可口特产,扩大了炎陵黄桃影响力。

……

兴一方产业,富一方百姓。自2022年株洲市工商联启动“万企兴万村”行动以来,广大民营企业成为乡村振兴的一支重要力量,村企双向“奔富”的故事不断上演。

#### 一粒茶籽的幸福

秋天,正是收获的季节。洞口区南洲镇横江村的绿之润油茶基地,郁郁葱葱的油茶林遍布山头,圆润饱满的果实挂满枝头。10多名村民正在采摘油茶果。

这是公司负责人蒋永宏一年最忙碌也是最期待的时节。“今年雨水充沛,油茶丰收,预计可以产五千斤茶油。”

2012年,在销售行业积攒到第一桶金后,农村出身的蒋永宏难忘乡情,经过市场调研分析,决意自主创业,流转了村里近千亩

林地,开始油茶种植。

“湖南是油茶种植大省,茶油品质优良。随着经济的发展与生活水平的提高,人们对茶油的需求会不断增加,种油茶肯定有前途。”他说。

他向专家取经,通过种植优质油茶苗木,在抚育、防虫各个环节采取科学措施,让原本低产的老油茶林焕发勃勃生机。

种油茶是蒋永宏实现个人价值的途径,也是他带动村民一起增收致富的“幸福果”。10多年来,他通过“公司+合作社+基地+农户”的方式,打造了一条集油茶种植、加工、销售的产业链条,成立了“南洲忆”茶油品牌。

“春季除草、施肥,一天工资160元左右;秋季采摘油茶果,每天能挣200元。”刘爷爷是基地的老员工,每年在蒋永宏的基地干六七个月,收入能达到两三万元。

该公司的油茶基地和加工车间,共为周边村民提供了30个就业岗位,每年发放工资近百万元,带动村民共同富裕,为乡村振兴“加油”。

#### 一户“人家”的温暖

同样与乡村有着千丝万缕情结的,还有田卫国。

70后的他坚信读书改变命运。他考上中专后,边工作边提升自己,成为一名本科学历的大学生,在进入建筑行业后,又先后考下了行业含金量最高的四大证书。

“当时建筑行业的老板普遍学历不高,都能干出名堂,我不信不能闯出一份事业。”凭借这份不服输的劲头,田卫国从白手起家干到了上亿身家。2019年,房地产行业开始下行,凭借足够的经验、资历,田卫国放弃了职业经理人工作,选择回到了土生土长的地方,干起了农业。

“大家生活水平都在提高,对休闲农业需求不断增加,乡村大有前途。”他流转了村里600亩土地,取名“田园人家”,集垂钓、烧

烤、娱乐休闲、商务会议、农家乐、种植养殖、民宿于一体。

眼下秋光明媚,“田园人家”的游客一波接一波。周一至周五,以退休的老年游客为主,周末则以企业单位团建、家庭亲子游群体为主,又因离杨得志故居近,还能吃上红色旅游饭。“最近每天接待500多人。”他说。

昔日冷清的小山村变得热闹起来,20多名村民来此上班;有的负责种菜,有的负责养鸡、鸭、鱼,有的负责帮厨,有的当了服务员。

“都是乡里乡亲,既解决了就业,也带动增收,每个人年增收2万元左右,村集体经济收入也得到了提升。”他说。

未来,凭借洞口区的近市区优势,他想将“田园人家”打造成株洲市区的“归园田居”。

#### 一颗黄桃的效益

2023年,通过芦淞区工商联牵线搭桥,国窖1573炎陵黄桃助农基地在炎陵县水口镇协成村揭牌。该活动由泸州老窖国窖株洲代理商——永兴公司发起,泸州老窖国窖酒类销售有限公司(以下简称“国窖公司”)联合国窖中南联盟会共同参与,约定将炎陵黄桃打造成为国窖公司中南五省的客户礼品,每年采购5万公斤以上。

“通过消费帮扶的方式,一方面带动当地村民增收,另一方面,利用国窖1573的渠道优势,扩大黄桃影响力,拉动当地黄桃销售。”彭杰表示。

事实证明确实有效。“我们下游的很多客户尝了炎陵黄桃后,觉得香甜可口的果实具地方特色,就联系我们说要基地联系方式,采购炎陵黄桃作为他们给予客户的伴手礼。”彭杰表示。

榜样效应带动了当地村民增收。协成村黄桃种植专业合作社负责人郭桥春表示,将全力以赴做好采摘、物流和售后工作,用亲人家的服务把炎陵黄桃分享给各地朋友,不辜负这份信任。

## 他们守护着1025.05万亩林地

株洲日报全媒体记者/俞新年  
通讯员/廖常乐 谭洪汀

仲秋时节,九郎山郁郁葱葱。这片位于长株潭三市交界的区域,是国内唯一、世界面积最大的城市群绿心,保护这里的林草资源至关重要。每天清晨,护林员罗应明便沿着林间小路展开巡查。

“九郎山片区规划面积约16平方公里,其中九郎山森林公园占地约9.7平方公里,是城区唯一的省级森林公园和国家级3A景区,景区内森林覆盖率高达90%。”罗应明如数家珍。

早、中、晚巡山,尤其是在农林业生产活动频繁的时节,罗应明每天在山头地块和田埂穿窄坎,劝导村民避免随意焚烧秸秆稻草,珍惜山林资源。“每年清明节前后,村民上坟时有烧纸和放鞭炮的习俗,极易引发火灾。我和同事走村入户宣传森林防火知识,在重点地区进行巡视,确保责任区内不发生火灾。”罗应明介绍。

在株洲,像罗应明这样的生态护林员有2173人,他们坚守在51395个巡护点上,守护着全市1025.05万亩林地的安全。

护林员工作条件艰苦且待遇偏低。市委市政府对此高度重视,并努力解决相关问题,要求各县市区重视护林员队伍建设,积极发挥护林员的管护“前哨”作用,确保林草资源的安全。

株洲市和攸县对完成“131”机制任务的生态护林员给予每次100元的市级奖励,叠加省级奖励,护林员每完成一次核查任务可获得300元的奖励。天元区将生态护林员的补助提高到每人1000元/月,并纳入财政年度预算管理。茶陵县多个乡镇也出台了护林员管理办法,思聪镇则根据考核结果给予资金奖补,全年未发生火情或林业案件的生态护林员每人奖补4000元,片长奖补5000元,有效提升了护林员的责任心和工作积极性。

2023年以来,全市生态护林员及时发现并处理或制止了65起森林火灾隐患,上报疑似病虫害灾害39处、乱砍滥伐19次、毁坏林地10处、野生动物问题1起,以及618起古树名木异常情况。行政执法案件数和损失林地面积较2021年分别下降了45.93%和71.20%。共发生森林火灾2起,受害面积15.09公顷,同比分别下降了81.8%和91.1%。



## 公共设施“规建管”要接受公众监督

——《株洲市文明行为促进条例》解读③

株洲日报全媒体记者/姚时美

城市基础设施建设中,部分项目由于未做好协调和规划,导致路面频繁被封或反复开挖,反而为民添堵。《株洲市文明行为促进条例》(以下简称《条例》)明确提出建立公众参与制度,要求公共设施的规划、建设和管理工作主动接受公众监督。

《条例》规定,市、县(市、区)人民政府及其有关部门应科学规划、合理布局,逐步完善文化体育设施、市政设施、停车设施、无障碍设施、便民设施、环卫设施等公共设施,加强维护管理,提供文明、便捷、高效的公共服务。同时,应建立公众参与制度,组织引导公众参与公共设施的规划、建设和管理工作,听取公众意见,主动接受公众监督。

市人大常委会法工委负责人介绍,国内某城市今年举行自来水涨价听证会时,未征求市民意见,竟以参会代表一致赞成涨价为理由,最终在群众的广泛指责下取消涨价计划。好的例子则是,高塘区今年组织6个街道办的精干力量,联合有关部门及企业、动员党员和群众共同参与,针对合泰、富家垅片区开展综合治理工作,有效解决了该地区1000多栋自建房内存在的服装加工生产、仓储和食宿“三合一”的问题,得到广大居民一致好评。

“组织引导公众参与公共设施的规划、建设和管理工作,有利于提升决策的科学性,提高市民参与城市建设管理的主人翁意识,对发挥群众在精神文明建设活动中的主体作用具有重要意义。”市人大常委会法工委负责人表示,《条例》出台旨在推动政府部门切实做到问计于民、问需于民。

## 餐饮店每天请环卫工人免费嗦粉



10月31日,天元区天伦路,13名环卫工人来到“阳五六”炒码粉铺免费吃早餐。

“在我遇到困难的时候,大家帮助过我,我也要回馈社会。”店主欧阳卫星来自浏口区,从事餐饮行业已经多年。他介绍,“阳五六”炒码粉铺于今年8月开业,每天坚持为环卫工人、75岁以上老年人等提供免费早餐,店前还设了休息区,专门为过往行人提供免费茶水。接下来,还计划在店内设一个便民服务点,向快递员、环卫工人、市政人员等户外劳动者及其他市民免费提供手机充电、伞具借用、午休场地等服务。因为环卫工人在店内免费就餐。

株洲日报全媒体记者/刘平 摄

## 英国人马蒂再次报名毅行

株洲日报讯(全媒体记者/杨凌凌) 2015年,英国人马蒂首次踏上徒步湘江环保毅行的征程。今年,他又来了,报名参加常规组23.8公里的徒步挑战。

在工作中,马蒂频繁接触中国的年轻人,“他们心怀梦想,为梦想而奋斗的精神深深打动了我”。他认为:“人应该设定一个能够实现的目标或梦想,否则只是在虚度光阴。要想梦想实现的那一天,思考你能做什么、能享受什么。在追求梦想的过程中,不要忘记你的目标,不同的阶段要设定不同的小目标,这些小小的成功最终会汇聚成大的成就。”

马蒂已在株洲安家落户,娶了一位株洲妻子,拥有两个可爱的孩子。在忙碌之余,他也会放慢脚步,与家人一同享受株洲这座城市的宁静与惬意。马蒂说:“与北京、上海相比,株洲显得更加宜居。在这里,你想去哪里都触手可及,我非常喜欢这里的生活。”

马蒂热爱跑步和徒步,也喜欢与人交流。他注意到,现在国外学习中文的人越来越多,许多中学甚至开始提供汉语课程,这在以前是难以想象的。“许多英国学生也选择在大学期间来中国交流学习,这与中国经济的快速发展密不可分。大家普遍认为中国越来越强大。”

马蒂对徒步湘江环保毅行的点赞,首先源于活动独特的公益性质。每位参与者需筹集50元助学款,用于资助“萤火虫”公益项目中身处困境的学生。其次,徒步湘江环保毅行活动的组织严谨、路线



10月31日,英国人马蒂在株洲晚报志愿者联合会填写毅行报名表。

优美也是吸引马蒂的重要因素。马蒂称,在上次毅行时,他不仅领略了株洲的工业文化、历史风貌建筑及现代化发展成果,还深刻体会到了环保的重要性。

马蒂表示,他喜欢边走边欣赏沿途的风景,23.8公里的距离对他来说并非难以企及的目标。“实际上,当你过于关注眼前的困难时,会觉得它难以克服。唯一的解决办法就是勇往直前。”徒步能带来与他人特殊的相处方式——你需要问路,与同行者相互鼓励加油,这是一个非常美妙的过程。”

“独行快,众行远”,马蒂深知这一道理。他坚信会有越来越多的人爱上徒步这项老少皆宜的运动,在徒步中展现出不同的精神风貌,保持健康向上的生活态度。

#### ◀上接01版 完善强农惠农富农支持制度,构建城乡全面融合、共同繁荣发展新格局。

全会强调,要建设更高水平民主法治株洲,推进全过程人民民主,构建“党群一心”“磁力”无穷的“工作格局,全面推进依法治国,切实发挥法治在国家治理体系和治理能力现代化中的基础性、保障性作用。要深化文化体制机制改革,落实意识形态工作责任制,构建高品质文化供给体系,推进文化和科技、文化和旅游融合,激发文化创新创造活力。要保障和改善民生,完善就业创业服务体系,健全社会保障体系,深化医药卫生体制改革,健全“一老一小”服务体系,提高人民群众获得感幸福感安全感。要深化生态文明体制改革,健全生态环境保护现代治理体系,健全绿色低碳发展机制,建设人与自然和谐发展的美丽株洲。要统筹发展和安全,落实健全国家安全体系任务,完善公共安全治理机制,推进应急管理现代化,完善

基层治理体系,以高水平安全保障高质量发展。

全会强调,要加强的自我革命,加强对进一步全面深化改革的领导,坚定维护党中央权威和集中统一领导,深化党的建设制度改革,深入推进党风廉政建设和反腐败斗争,用改革精神和严的标准管党治党,要统一思想认识,加强组织领导,细化落实举措,强化激励约束,以钉钉子的精神抓落实。

全会强调,要按照“上级有要求、株洲有需要、工作有共识、近期可见效”,分步实施、梯次推进,第一批重点推进探索构建“连环债”清偿机制、深化零基预算改革、构建运用大数据防治新型腐败和隐性腐败机制、借鉴高科集团“二分法”经验推进市属国有企业改革、完善项目全生命周期精细化管理体系、探索片区更新和城中村改造市场化机制、完善支持大学生创新创业政策体系等24

## 下列证件声明作废

· 株洲市天元区重点建设项目事务中心遗失12430211058019804N号事业单位法人证副本  
· 唐新平 遗失0000959569号湖南省医疗住院收费票据,金额112123.26元  
· 刘周敏 遗失43020319600830303963号残疾证

# 广告接待热线

# 28835396